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confenide en la primera, la tercera en la segun-
da, ete., efte.

P. Patentizadlo con un ejemplo.

R. 8i, por ejemplo, el complexo 8 vs., 2 ps., 5 pulg.
de 4ntes, lo quisiera reducir é fraccionario, lo
convertiria, primero, en unidades de su menor
especie. Esto ya se sabe que da 317 pulgadas.
Ahora, para buscar el denominador, multipli-
¢o 3, que son los piés que tiene una vara, por
12 que son las pulgadas que tiene un pié, y asi,
el fraccionario deseado es % de vara.

P. ;De'qué manera se torng en eomplexo un nimero
fraccionario conereto?

R. 8e divide €l numerador por el denominador,
apartando el cociente. En sequida se multipli-
ca la resta por el mimero de veces que la uni-
dad superior que el quebrado expresa confiene
4 la inmediata; se divide el producto por el de-
nominador y se separa el cocienle, procediendo
con'la nueva resta y siguientes, como eon la pri-
mera. Los cocientes obtenidos expresan las uni-
dades concretas que el quebrado contiene.

P. Reducid 4 mimero complexo el quebrado concre-
to 4 de vara.

R. Multiplico 4 por 3, que es el niimero de piés dela
vara, el producto 12, dividido por 7 da 1, que
son los piés contenidos en el quebrado. Tia res-
ta 5 multiplicada por 12, me da 60, y 60 dividi-
do por 7, da 8 por cociente, que son las pulga-
das. Podria sacar asilas lineas, pero deteniendo
aquila operacion, resulta que # de vara equi-
valen 4 1 pié, 8 pulgadas y % de pulgada.
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Sumar y restar denominados.

P. jC6mo se suman los denominados? :
R. Rigen para el casolosimismos principios que pa-
ra los enteros, eon sole la diferencia de que en
éstos las unidades que componen ung Supe-
rior, no guardan la regularidad que en cllos
semota. i
P. Sumad lo signiente: 2 vs., 2 ps., 5 pulg, eon i
7 vs., 1 pi6, @ pulg., con 5 ¥s., 0 ps., S pulg. |} !
R. Coloeo asi los ntmeros. La
suma delacolumna depul- 2 vs., 2 ps., 5 pulg.
gadas da 22, en 22 pulga- 7 1 .9
dashay 1 pié, que tiene12 5 0 .8
pulgs., y sobran 10 que es
cribo. Lecolunmadepiés, 15 1 10
con el 1 que sobrd da 4; en |
cuatro piés bay una vara y sobra un pié. Es-
cribo ‘esto, y la vara la reuno 4 la tercera co-j
lumna, obteniendo 15. i
P, Rostad de 1283 rs. 5 gs., el nimero 6§ 2 rs. 7 gs. {1}
R. Bscritas en correspondencia las partes homogé- 18
neas, comenzaria desde lue- '
go la resta siel 7 no fuese 12§ 3rs. 5gs.
mayorque el 5, porloque 6 2 7
témo un real, lo reduzeo 4
sus doce, granos, division 6 0 10
imaginaria,y éstos losren~
no con 5, resulténdome 17, del cnal, restando 7,
deja 10. Los tres reales se convirtieron en 2, v
como -dos hay abajo, es la resta cero. De 12 $
quito 6 y me guedan 6, con lo cun,l coneloyd Ia §i
resta. g

1
4
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|| P. Sien el caso anterior no hubiese habido granos ! 808+ 101 que dé por resultado %5ds ¥ valdo |
en el minuendo y &i en el sustraendo, jqué hu- este quebrado en unidades de moneda, (ue son 12
biérais hecho? las del dividendo, de lo cual me sale 2§ 715, 28
R. Siempre habria tomado uno de los 3 reales, pro- 11 gs., y 355+ de grano, fraceion despreciable |
cediendo en lo deméds de una manera igunal. por su pequenez.

8% 3rs. 2 gs. — 2 vs. 2ps. 5 pulg
1 B 3
Multiplicar y dividir denominados. 5 — —_—

67 8
406mo se multiplican los denominados? : ‘ ' 12 : =
. Se redueen los factores & fraccionarios; éstos se ‘ 136 21
maltiplican, y el quebrado que resulta por pro- 67 e
ducto, sevalig en unidades de la especie del | 206 101
multiplicando, es decir, se convierte en denomi- [ ¥ e
nado. | 96 36
Y la division de denominados, jeémo se efectia? : ;
F 3 i s ol o 7 i . o
Todas las operaciones anteriores son iguales, con P. jQué regla S Dalf conoeer en las ¢ - |
solo la diferencia que los térmings de la opera- de denominados, endndo se debe multiplicar yia]
: S 5 ) : : ividir?
cion, una vez reducidos d fraccionarios, se di- : _ando (]'T‘JH‘ : . g - I'd
viden. El cociente es abstracto si el dividendo R. 8i de lo equivalencia de la unidad voy ¢ la de la|
i el divisor son dela misma especie; €n €aso pluralidad, os decir, delo que vale wno voy 1ok
- dedionds . g s . > =
contrario, és dé la clase del dividendo, aunque que valen varios, hago multiplicacion; pero s
puede haber exeepeiones que la cuestion indi- dtle Qerahidad sael WA TG g
card. - ) iy =
| b. Practioad esta operacion: - que deba haberse practicado division, es preci
' go una cuestion que diga que el segando mime

88 3rs. 2 gg. — 2ys. 2 ps. 5 pulg.
A ki e ro denominado, vale lo que el primero, y se de

| R. Segun se ve en el cuadro adjunto, de convertir los
B pesos en reales y agregar los tres que ya hay,
han resultado 67, cuyo mimero, reducido 4 gra-
nos y agregindole al paso 2 que existen, di6
806, al cnal se le pone el denominador 96. De
anfloga manera obfengo para equivalente del
divisor, el quebrado 7). Hago esta division:

aquel. ;
P. jHay otro método para multiplicar denominados
4 mds del indicado?
R. Existe, v voy 4 explicarlo. Supongamos que s
desea saber el importe de 12 @. 5 1b. 40nz. d
4
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un efeeto, frazon de 4 § 3 rs. ecada arroba. Dis-
pongo asi la operacion:

Para practicarla se consi- 48 3rs.

dera primero, que no 12@.5 15. 4 onz.
te sino la primera especie®

del multiplicador, y ésta, 48

semultiplica portodaslas 3

del maultiplicando. Se di- 1—4

e, pues, 4 por 12, 48, co- - 0—7

menzande por la mayor —0—1—44—
especie; despues se podiia  0—0—41
multiplicar 3 rs. por 12, y

resultarian reales; pero se  53—3—4}
reflexiona que 3 reales es

todo el multiplicando, la quinta parte de una
arroba equivaldrd 4 la quinta parte de éste, porf
lo cual, para multiplicar per 5 libras que es 13
quinta de 23, de que una arroba se compone,
tomo la quinta del multiplicando, en esta for
ma: quinta de 4§, no la hay; los reduzeo & read|
les y son 32; les junto log 3 que existen y salen]l
35, euya quinta es 7 reales, que escribo en la
segunda columna. Para multiplicar por 4 onA
zas, reflexiono que son la cuarta de una libra.
Si tuviese el'valor de una libra, le sacaria la
cuarta; pero como solo hay lo correspondientef
45, saco 4 esto quinta para tener aquel; pero
: como este producto eugiliar no debe entrar enf
igual 82 renles y 4 1 real, 6o que ¢ lo mis- el caleulo directamente, lo tacho, La quinta dafd}
mo, & la cuaréa y 4 la octava parte del peso; y 7rs. esl ra. v 41 gs. T onattada esto que es lofd |
como multiplicar por el cuarto y el ociavs do ' que correspondo 4d onzas, es 4} zs. Sumo los}
una unidad, no es otra cosa que dividir por 4 ¥ productos parciales y saco el total, que es 533’
por 8, de aqui que, la multiplicacion del 12 por 31s. 4} gs. : ;
log 3 rs., se haga tomando la enarta de 12 qua P. ;Como se Elm:em un nimero decimal, como puﬂ'
SO jemplo; 0, 26 de guintal, en denominade? i
de la cuarta. Xl 3 obtenido al tomar la cuarta, R ME{;E})}C; 0: 25 por‘irl, qlw’sml 185 Brrabas de anll
representa pesos, porque 4 esta unmidad estin quintal, el producto 1, 04 indica qua hay wnal

es 3, y para tomsr la octava sé saca la mitad

referidos los 2 reales, por eso se coloca en la
columna de los pesos. La mitad de 3 pesos es
uno, y sobra uno, qus reducido & reales da By
mitad de 8 reales, son 4,

Despues de esta primera parte dela operacion,
se multiplican las diversas partes del m wltipli-
cador por ¢l multiplicando, siempre valiéndose
dﬂ. alicuotas de las partes, para que las multi-
Dlicaciones vayan convirtiéndose en divisiones.

Procédese, pues, diciendo: si 1 arroba importa

P." jCuando un cdleulo esté heeho con nfimeros conid f

arroba en la cantidad y 0, 04 de arroba. Multid}
plico 0, 04 por' 25 que son las libras de una ar)
roba, y el producto 1, 00 me indica que hayj!
ademds 1 libra en el decimal. Procedimiontosf!
andlogos se emplean en ofros casos. 1

plexos no deeimales, cémo se conoce la rela-
cion gue guarda eon las decimdles? j

B. Por medio de tablas ealculadas al efecto; y don-

de dada la relacion de cada unidad decim
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eon la que no lo ey, es ficil averiguar todas lar
equnivalencias.
P. Explicad como puede eso practicarse,
R. Por ejemplo, 1 vara es equivalente 4838 milime-
* tros, y si se tratase de convertir en metros 672
varas, es claro que e deberian mnltiplicar 672
por un 838, lo cual produce 529616, niimero de
milimetres. Como la nnidad es el metro, se se-
paran tres decimales y sale 520 metros y 616
milimetros,
Por medio de Ias misias tablas se puede cambiar
unl nimerce expresado en unidades del sistema

decimal en el comploxo comun respectivo.

CAPITULO IV.

Cuadrado y raiz cuadrada.

. iQué cosa es cuadrado?

.. Il producto de dos factores igualesis

L iComo se indi
cuadrado?

. Poniendo un 2 arriba y 4 la derecha de 61, euye
signo se llama exponente. -

c¢a que un nimero debe elevarse al

. §Qué es raiz cuadrada de una cantidad?

- Uno de dos factores jguales que engendran una

cantidad, de modo que ésta es el cuadrado d
+ su raiz cnadrada. "
» §00mo se indica la operacion de extraccion de rafz
cuadrada? -

13 Con ;3_1 signiente signo 1/~ denominado radi-
eal.

P. Cugiles son los cuadrados de los ntmeros del |
al 9 i

R. Los siguientes:
Nimeros 1,2,3, 4, 6, 6, ¢ 8, 9.
Cuadrados 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81.

P. ;Cémo se extrae la rajz cuadrada de nn niimer
entero, como por ejemplo, 11567

R. Se separa en periodes de dos
cifras, comenzando porla /1156 |3
derecha. En el caso espe- 9 64
ciallos perfodosson11y 56, ——
Se resta del primer periodo 256
el cuadrado perfecto ma- 256
yor posible y la raiz suyg se
escribe aparte. Aquiel cua-
drado perfecto mis grande ]
quase puede restar de 11 es 9, cuya raiz 3 pol
go entre las lineas que se ven. Al lado del
resta se Daja el periodo siguiente, separand
conuna sefial su ultima cifra. Por esto al lady
de la resta 2 he puesto el périodo 56, apartaff]
do el 6. Todo lo separado d la izquicrda se d
vide por el ditplo de la cifra puesta entre rayal
eseribiendo el cociente d su derecha. Por esti]
preseripeion, la parte 25 la divido por el 6 (qu
eseribi abajo), duplo del 3, y el cociente 4
gittio 4 su derecha. El cociente oblenido se magl
tiplica por todo el mimero que compone el df

plo que sirvié de divigor y el mismo cocient] |

puesto al final, y 6l productose resta del s
mero que sirvid de dividendo y de la ¢ifra 3
parada. Para aplicar esta parte de la regla I
puesto el cociente 4 fambien junto al 6 y
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multiplicado 64 por 4, euyo producto 256 he
restado de 256, sacando cero por resta. Si es

1 cero la resta, la rafz exacta de la cantidad es-

! td compuesta del cociente hallado y la cifra an-
terior. En nnestro caso es, pues, 34 la rafz.

P. jPuede suceder que despues de hecho el produe-
to de que habla la regla anterior, y aunque no
haya habido equivoeacion en la division la res-
ta preserita no sea posible?

R. Puede suceder, y enténces se rebaja el cocients
unidad por unidad hasta que la resta se pueda
verificar.

P. Y la resta, silahay, en una extraccion de rafz,
jpuede ser mayor que la raiz sacada?

1. 5f, pero no pasar de su duplo, pues esto serd sefial
de que estin mal ejecutadas las operaciones.

?. Cuando son mis de cuatre las cifras deuna can-
tidad, je6mo se le extrae raiz? :

X, Siempre sehace la division en periodos de dos oi-

:  [fras. Seprocede con los dos primeros periodos,
como si los demds no existicsen, y concluida con
ellos la operacion, al lado de la resta se baja
el siguiente perfodo, procediéndose con este nii-
mero y las dos cifras de la raiz, eomo se proce-
dio dntes eon la sinica cifra que habia de la
raiz y con le resta junta con el segundo perio-
do. Si hay mds pertodos, se repite la misma
serie de operaciones.

. El cuadrado de una cantidad decimal jpuede te-

i ner cifras deeimales en nfimero impar?

~ No, porque en el producto de las decimales hay
tantas cifras decimales como ambos factores

tienen; y siendo el cuadrado producto de face

decimales. i

P. Segun esto, jqué debe hacerse para extraer Fafss
6 una cantidad decimal como 7,57

RB. Agregarle un.cero para que seau dos las decimd
les, asf: 7,50. Despues se saca la raiz sin hae
caso de la coma, y en dicha raiz se separe lam
tad de cifras decimales quehaye.
en ¢l mimero. Aplicando lare- /7,50 | 2,7
gla al caso, extraigo laraiz, que 4 47 |
es 27, separo una cifra decimal
por haber dos en el nimero, ¥
es el resultado 2,7. Se podrian
sacar més cifras decimales agre-
gando 4 la resta 21 y 4 las su-
cesivas dos eeros por cada nue-
va cifra que se desease cn la Falz.

P. ;Como se eleva al euadrado una fragsion?

R. Elevando al cuadrado eada nno de sus término§

P. §06mo se extrae raiz & un (uebrado?

R. 8i su denominador no es un cuadrado, se mul
plican ambos términos por ¢l denominador,
trayendo luego raiz al numerador y denomin
dor; silo es, se saca inmediatamente la raiz
estos. Por ejemplo, 4 4 sc le extrae raiz multi
plicando 4 por 5 y 5 por 5, lo que dagl quebrall
do $4. Laraiz de 20, aproximada hasta centdi §
gimas, es 4,47, y1a de 25 es 5, de manera qufi}
la raiz es #§7. En la préictica se omite multipl
car el denominador por sf mismo, puesto que hil}
de reaparecer al extraer rafz.

P. jHay otra manera de sacarla raiz de un qﬂebmdo!

R. 8, v consiste en reducirle primero 4 decimal.-
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CAPITULO V.
De las proporciones.

. Cuando dos niimeros dan la mismaresta que otros
dos, je6mo se dice que estén entre si?

. En proporeion aritmstica, y se llamarazon, tan-
to & cada resta ignal como & los niimerocs que
la producen, de los cuales el minuendo toma el
nombre de. antecedente, y el sustraendo el de
consecuente.

. Ponedme nn ejemplo de dos razones ignales, 6
sea una proporcion aritmétiea.

. Hélo aqui: 8—5 =27 —24 que tambien se acos-
tumbra escribir ast: 8. 5: 27 . 24, leyéndose B es
aritméticamente ¢ 5 como 27 es ¢ 24. En esta
propogeion, 8 y 27 son los antecedentes de cada
razon, ¥ 5y 24 los consecuentes. Por su parte
las cantidades del centro se llaman medios, y
las otras, extremos. Asi, by 27 sou medios; 8y
24, extremos.

P. jQué sucede en toda proporcion aritméiica?

R. Que la suma de extremos ¢s igual ¢ la de medios.

P. {C6mo se forma una proporcion geométrica?

R. Con cnatro cauntidades que de dos en dos den el
mifno cociente. Losnombres gue toman éstos
v aquellas, son los mismos que en 1a otra pro-
porcion. Por ejemplo, 20 5 =236+ es una
proporcion geométiica, que se eseribe tambien
asf: 20 :5 2 36: 9, y se lee: 20 es geométrica-
mente G 5 cono 36.d 9.

1P, §Qué se verifica en toda proporcion geométricat

. R. Sies medio el desconocido, el producto de extre- |

R. Que el producto de extremos es igual al de me-
dios, y asi en el caso anterior, 20 X 9 =5 X 36. |
En efecto, el producto es para ambos casos 189. |

P. Siempre que hay ignaldad de dos productos gexis- |
te proporeion entre los factores que los consti-
tuyen? .

R. Asies; y por lo mismo subsiste la proporeionali- §
dad, aunque se pongan los extremos en lugar |
de los medios, se dupliquen, tripliguen los ante- |85

cedentes, ete., pues es legitimo todo cambio [{H

que no altere la igualdad del producto de ex-§
tremos y medios, +
P. Supuesto que el producto de extremos es igual i
al de medios.en una proporcion, jeémo'se en- |1
contrard un término de ésta que se desconozea? ¥

mos se divide por el otro medio conocido, =i es |}
extremo; el producto de medios se divide por el |
extremo cuyo valor se sabe. Por ejemplo, si
en la proporcion 20 : 5 :: 36 :'9, el fnese des-§
conocido, se encontraria multiplicando 5 porg
36, 1o que da 180, el cual 180 dividido por R0

da el cociente 9. i

Regla de tres.

P. 3Qué clase de cuestiones sonlas que se llaman de
regla de tres? : !
R. Aquellas en que se busea un cierto niimero, wten-{ |
diendo ¢ las relaciones de proporcionalidad d
Tos conocidos, que se aman datos, en fanio €
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mimere que se buscn s¢ denomina incdgnita, Y
se designa por una de las letras finales del al-
Jfabeto.

P. ilin qué se divide la regla de tres?

R. En simple y compuesta. La primera es 1a que so-
lo contiene tres datos, y la segunda la que en-
cierra mis.

P, §06mo se elasifican las cantidades en In regla de
tres?

R. En homogéneas y relativas. Homogéneas son
las de la misma especie; relativas, aquellas que
tienen en la cuestionwun enlace directo, de tal
manera que una existe por la otra. Por ejem-
plo, en la cuestion: 12 albagiles han hecho un
sdealo de 35 pulgadas de alto: id quéalturalo
habrian clevado 48 albafiles? 12 y 48 albagi-
les son las homogéneas, como tambien las 35
pulgadas y Ias que se buscan, que amaré %y
las relativas son 12 albadiles y 35 pulgadas y
48 alboiiles ¥ = pulgadas.

; P. jQué otra cosa se dis tingue en laregla de trest

R. Bl supuesto yla prequnts. Bl supuesto es ague-
la parte del enunciado ‘en que se dan cantida-
des todas conocidasy entre si relaciona das, para
que sirvan de punto de partida para enconirar
una incdghita que, con las cantidades que le
estdn anosas, componen lg pregunta de la cues-
tion.

- P. jQué ofras divisiones hay?
1 R. Exilste lategla de tres directa ¥ la inversa. La
_ directa es aquella en que el ser mayor 6 menor
ana homogénea qne otra, trae ignal rel

: lacion en
Ias dos relativas que les corresponden; ¢ inyer-

sa, aquelia en que Ia -mayoria de una homogé-
nea trae la inferioridad de su relativa, respecto
dela otra relativa. !

P. {Qué se llama planfear una cuestion?

R. Fijar las operaciones que se han de hacer con los
datos pare que resulte la cantidad incognita.

P. ;Como se plantea 1a regla de tres simple?

R. Las homogéneas conocidus se ponen en la pri-
merae razon, y en la sequnda las otras, de ma-
nere gue las cantidades colocadas como ante-
cedentes y consceuentes sean las relativas —gé
la regla es directa;— pero si es inversa, las
relativas deben hallarse de extreinos y medios.

P. Esclareced la doctrina con ejemplos.

R. 1? Regla direcia. Para vestir 80 soldados se han
consumido 240 varas de pafio, y se desea saber
cudintas se necesitardn para el vestuario de 94.
Esta regla es directa, porque 94 es mayor que
sn homogénea 80, y tambien la relativa de 94
debe ser mayor que la relativa de 80; pondré,
pues, asf el planteo:

hb. bb. vs. vA
80:94::240:x,

donde cada razon la componen las homogé-
neas, y son antecedentes 80 y 240; y 94y &,
cantidades relativas. El valor de @ lo saco de
multiplicar los medios y dividir el producto
por el extremo conocido 80; es decir, ......
i’i%“aﬂ’ = 282, varas que se necesitan pa-

ra vestir los 94 hombres.

92 Regla inversa. 8 wagones de ferrocarril con:
* dujeron tropa en 6 viajes; jeudntos viajes hubie-

X =
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ran necesitado hacer 12 wagones? La rogla os
inversa, porque en mds wagones cabe mis gen-
te y necesitan-hacer ménos vigjés, Su plantgo
s asi:

wag.

LAl R
ouyas razones las forman las homogéneas, sien-
do medios 8 y 6, velativas, y extremos 12 y &,
tambien relativas. Resuelta la proporcion, da

P. jCémo se resuelve la regla de tres compuesta?
R. Hay varios métodos; pero el mds sencillo consis-

te en escribir en dos lineasslas cantidades del
supuesto y la pregunta correspondicndose las
homogéneas, y eambiar los lugares de las ean-
tidades, si influyen de una manera directa, y
dejar como estdn las que influyen de una ma-
nera inversa. Hecho esto, el produeto de todas
las cantidades de la linea donde no estd la x
se (livide por el producto de las" conocidas en
que la x se encuentra: el cocients es el resul-
tado.

P, Resolved, pues, esta cuestion: 35 artilleros han

trasladado de un punto 4 otro de una ciudad
sitiada 1750 cajones de parque en 18 horas, te-
niendo que recorrer 10 calles, ignales entre si;
impidiendo despues las operaciones militares el
trinsito porlas mismas calles, y siendo preeiso
trasladar 350 cajones de uno 4 otro de los men-
cionados puntos en 6 horas: se pregunta, eudn-
tos hombres habrd que emplear, advirtiéndose

que el nuevo trayecto equivale 4 12 de las an-
teriores calles.

RB. Coloco asi los datos:

Artilleros. Cajas. Horas.” Cales.
35 1750 18 — 10
x 390 — 6 — 12
y reflexionando que'ménos cajas necestan mé-
nos artilleros, veo que 1750 y 350 influyen de
upa manera directn, per euyo motivo los cam-
bio de lugar. Ménos horas piden mds artille-
ros; aqui, pues, 18 y 6 horas influyen de un mo-
Ao dpverso, ¥ porlom an en sus In-
gares. Mds calles requier tilleros que
hagan la faena; influyen, pues, directamente, y
cambia los lugures de 10 3 12, quedando asf las
cantidades:
Artilleres. Cajas. Horas. Calles,
35 250 18 12
750 6 10

Multiplico los niimeros de 1a primera linea, sa-
co 35 X 350 X 18 x12, y esto lo divido por el
producto de las cantids onocidas de la se-
gunda linea que es 1750 3 6 X 10, siendo el
valor de & como en seguida Jo expreso:

12

P. Muy bien: pero jqué quiere decir 25 hombres y 2

décimos de hombre?

RB. Como en la cuestion el hombre representa cierto

trabajo que puede ejecutar, los 2 déeimos, no
vienen 4 significar sino que se necesita otro
hombre que solo pueda hacer los 0,2 de lo que
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los otros hacen, 6 bien que trabaje tan solo los
0,2 del tiempo que los otros,

Variedades de la regla de tres

P. ;Qué clase de cuestiones son vasiedades de la re-

¢ gla de tres?

R. Las llamadas de inferés, do descuento, da socié-
dad 6 compaitia, de cambio, y de aligacion.

4Qué cosa es regla de interds?

R. La que trata de averiguar cudnto producind un
ecapital determinado sabicndose lo que ganan
cada cien pesos de €, cuya ganancia se deno-

tanto por ciento; midntras la del capital,

iBngn
. Bn dos easos. 12 Cuando el tiempo en que corre
ol taato por ciento es €l mismo que el que ha
lo d réditas el capital, y 22 cuando el ca-
I he estado & réditos un plazo distinto que
ario pora que se cumpla el ianto por
cienio. '
. j06mo se resuelve la regla de interés en ambos
easo
. Valiéndose de las reglas dadas al tratar de lare-
gla de tres; pero 1o se necesita plantearlas e
cada caso, pues en el primero, los 08 3¢ en-
cuentran multiplicando el eapital por el tanto
por ciento y paitiendo el resultado por 100; y
en ¢l segundo, se multiplica el capital por el
tanto por ciento y por el wimere de dias que
ha estado & véditos, y ¢l resultado se divide

por 100, multiplicado por el tiempo en que cor- |
re el tanto por cientfo, que generalmente es uk
ano.

. {Cndinto producen: en un afio 3580% al 6 p3, en |
un aiio, es deeir, al 6 por ciento?

. Multiplico 3580 por 6, de lo que saco 21480; di-
vido esto por 100 y el resultado 214,80 es el ré-
dito. ' ;

. Si enla anterior cusstion se dijese que solo habia
estado & rvéditos ‘el capital durante 180 dias,

® jcOmo se resolveria la enestion?

do .del 29 caso, asf: 3580 X 6 x 180, cuyo
producto dividiria por 100 X 360 (suponiendo
el afio no bisiesto, pues si lo foera, enténces
nultiplicaria 100 por 365); obteniendo por re-
sultado 107,40. Aquino habia, en rigor, necesi-
dad de practicar todas las operaciones, pues
siendo 180 mitad de 360, se pudo sacar el re-
suitado tomando la mitad de 214,8. .

P. ;Qué ex la regla de descuento?

R. La que nos enseia d separar de una Suma en
que entran capital y rédites, una de la otra
cantidad.

P. ;Como se procede para lograrle?

R. Snpongamos que se quieren descontar de.......
3704 § 80 los réditos, sabiendo que es G el tanto
por 100. Como 100 pesos com sus réditos se
vuelven 105, se establece esta proporeion:

106 : 3794,80: 6: x

que quiere decir, que si en 106, capital tipo y
réditos juntos, 6-es el rédito, jeufl serden....
3794,80. El resultado do la solucion es 214,80,
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P. jQué es regla de sociedad?

R. Intérpretada en ¢l sentido sbstracto, ln que trate
de dividir una cantidad en paries cuya rela-
cion sea comela de ciertos mimeros dados. Por
ejemplo, snpongamos gue se da el nimero 5000
que so ha de dividir en tres porciones propor-
cionales 4 los s 5,3y 2 Se suman és-

si efiando el total es

tos y dan 10, d

10, la, primers e es 5, enando el total sed

5000, ;a1 2 primera parte? cnya pregun-
ta queda planteada asiz

5

part sirve la proporcion

¥ = 1500.

6 s plantea ofra proporcion, 6
eonocidas las dos primeras partes, la tercera es
iznal 4 5000 ménos 4000, suma de ellag, es de-
girpequivale 4 1000,

P. ;Como se resuelve la regla de sociedad cuando la
naturaleza de la ion exige por una parte
que ~1 nim ida en partes propor-
cionales & eiertos mimeros, y por otra, 4 otros
ntimeros determinados?

R, Este caso so reduce al anterior, pues del produe-
to de cada par de mimeros® proporcionales, se
forman ofros nuevos. Por ejemplo, suponga-
mos que los accionistas de una empresa han
ganado 106000 §, y que, siendo tres, el prime-
ro tomd 3 aceiones por 5 afies; el segundo, 2
por 7 afios, y el tercero 6 por 4 afios. Es claro
que Ja gausncia debe ser relativa al tiempo y
al ntimero de ageiones, y para lograrlo, se di-

vide 106000 en partes proporcionales & los pro-
duectos 3 X 5,2 X 7 y6 X 4, 6sea 15,14 y 24,
Io enal, segun lo dicho, da las partes 30000,
28000 y 48000.

P. {Para qué sirve la regla de cambio?

R. Para encontrar lo que una cantidad de dinero va-
le en monedas de otro pais, para lo cual se de-
ben tener presentes, entre otras, estas relacio-
nes:

41 vale 5 francos.
24 francos, 26 chelines.
15 chelines. 6 florines, ete.

Si se quiere saber, v. g., cudntos florines repra-
gentan 48§, se cambian en francos por medio
de la proporcion siguiente:

1:48::5: x=240,
que quiere decir: si un peso vale 5 francos,
jcufntos representarédn 48§. Obtenido el ni-
mero de francos, y por procedimiento anélogo, =
ge saca el mimero de chelines y despues el de
florines. i

P. jQué es regla de aligacion?

R. La que tiene por objeto encontrar el valor de una
unidad, de vurias cosas que se han mezclado,
y cuyo precio es diverso. Sin embargo, en mu-
chos casvs la idea de la mezcla es solo una abs-
traceion.

P. Esplicad el caso més sencillo de regla de aligacion.

R. Supongamos que se ha mezclado cebada de tres ||

clases: 15 cargas de la 12 4 40 1s. carga; 12 de

la 2% 435 18, y 16 de 1a 3% 442, desedndose

saber endl precio deberd ponerse 4 la carga do

la mezela para que el importe total de las car-
G
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gas sea el mismo. Se resnelve la cuestion mul-
tiplicando eada parte por el precio de la uni-
dad. De esto se saca: 17, 600; 27, 420, y 32,
672. El valor de todas las cargas es, pues, 1602
reales, y como son 15 4 12 4- 16 = 43, resulta
que el precio de una en la mezcla, serfi. .. ...
1692 =43 =39 reales 14 de real,

P. Tixplicad ahora otros casos de la regla de aligacion.

R. Sea el primero. Se trata, v. g., de saber en qué
proporeion deben mezelarse dos clases de bote-
llas de vino, cnyo precio respectivo es 23 y 15
reales, para que la botella de la mezcla tu]"a.
de valor 18 reales. Se dispone Ja operacion asf:

ST

v
¥ 18 que es lo que se llama el precio medio, ge
hage en un caso, minuendo, y en otro, sustraen-
do de 23 y de15; de manera que se practican
estas operacioues 18 —15 y 23 —18: los re-
sultados 3 y 5 se ponen, el que resulté euando
se tomo 15, frente al 23, y el que sali6 tomando
23, frente al 15, y estos nimeros vienen 4 signi-
ficar las botellas que de cada clase deben to-
marse. En efecto, el precio de todas las prime-
ras botellas, es 69 13, y el de las segundas, 75,
cuya suma 144 18, dividida por 3 4-5 =8 bo-
tellas, da el precio 18 que se pedia.

Como 3 y 5 son nimeros proporcionales, pueden
tomarse tambien el dobl g, tripl
ete., de cada uno,

Beaq el segundo. Saber en qué proporcion deben

mezclarse botellas de vino cuyos precios son

e, cuddruplo,

16, 20 y 14 redles. Se re-
suelve asi: Con 29, mayor 11 16
que 13 y 16, menor, se pro- 442 29 |18

cede como en el caso an- 11 14

terior, y Inego con el mis- f

mo 29 y 14 se hace cosa andloga, juntando las*
dos porciones que para 20 resultan, de modo
que se necesitan 11 botellas de la primera ecla-
e, 4 42, 6 6 de la segunda y 11 de la tercera. |

Sea €l tercero. Se tienen 6 fanegas de trigo cuyo |
precio es de 29 reales y otras de 40 reales, y se
desea saber con cudntas de éstas se han de mez- |
clar para que resulten fanegas de 433 15
Lo primero que se hace es prescindir del ntim, 8

de fanegas y resolver la cuestion como fntes,
lo que da, segun el cuadro

adjunto, 7 fanegas de la 7" 29
primera clase y 4 de la se- 4 40
gunda. Ahora, se dice: si

enando son 7 las fanegas de primera especie se ||
necesitan 4 de segunda, cuando sean 6, jeufin- |
tas.de éstas se necesitarin? lo cual queda plnn- L Rl
teado en la signiente proporcion: |

SR A=
Se necesitan, pues, 3 fanegas $ de fanega.

33

P. {No hay otra clase de cuestiones que puedan prc-

sentarse en la regla de aligacion?

R. Hay otras; pero todas se resuelven buscando pri- || £
- . 13
mero los nimeros proporcionales y luego estos |

sirven de base para resolver Ja cuestion en ca- ||
da caso, segun su naturaleza. Por ejemplo: si
en el gjemplo anterior no se diese la parte fija, |
6 fanegas, sino se dijese que el total de la mez- |




cla deberia ser 18 fanegas, se habrian snmado
7y 4, y se hubiera dicho: si 744 =11 es ol
Lotal que dan los nfimeros proporcionales, cuan-
do este total deba ser 18 ieudl serd la primers
parte? Saeada la primera ¥ restada de 18, se
obtendria la segunda.

é4d qué llamais regla de lo diversa wnidad?

A aquelly en que supongo d dos niimeros iguales
por ser distinta la unidad que los mide,

iPara qué sirve esta regla?

Para resolver algunas cuestiones en que se cono-
¢6 una parte de un wimero y las rélaciones
DProporcionales de las otras partes: por ejem-
plo, en esta cuestion: un hombre gasto la ter-
cere parte de sus bienes en comprar una casa,
1a guinta en un carruaje, la séima en un pia-
no y le sobraron 3408, jeudnto tenia? Resnél-
vese eligiendo un niimero cnalquiera que ten-
ga tercera, quinta y sétima, como 105, ¥y se di-
ce: siendo este el capital, el precio de la casa
gevia 35 §, el del carruaje 21 ¥ 15 el del piano,
cuyo total es 71; luego el sobrante os 34, Aho-
ra, se establece esta proporeion: si siendo 34 el
sobrante, la parte primera gs 35, cuando seg 340
endl serd esta:

34.: 340 :: 35 : x = 350,

Las otras partes, sacadas de un modo igual, son
210y 150, y todas, sumadas con 340, dan el
capital 1050,




